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A BO N A M EN TELE
Pentru S ib lin :

lună 1 cor. 70 bani, V* an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea Ia casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m on arch ie:
lună 2 cor. 40 bani, */* an 7 cor, <)2 an 14 cor, 1 an 28 cor.

Pentru Rom ânia ţ i străinătate:
'U an 10 franci, '/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindn-se înainte.

Sibiiu, Duminecă 23 Aprilie (6 Maiu) 1900
■a

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcei Nr. 15.

Se prenumără la  poşte şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. —Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iul’ia: la librăria WeiszBernat »la loterie*

Monarchul la Berlin.
Sibiiu, 5 Maiu n.

(§.) Tirul telegrafic ne aduce 
ştirea, că frumoasa capitală a Ger
maniei a făcut ieri primire grandi
oasă iubitului şi înţeleptului nostru 
Monarch.

La orele zece fără uu sfert 
a sosit trenul în gara din Pots
dam, aducénd pe înaltul oaspe, în
tru a cărui întimpinare eşise la 
gară împăratul Wilhelm cu în
treaga casă domnitoare, cu în
treaga generalitate şi cu tot ce are 
Berlinul mai distins.

întâlnirea celor doi Domnitori 
a fost din cele mai cordiale. Mo- 
narchii s’au îmbrăţişat şi s’au să
rutat mai de multe-ori. Monar- 
cliul nostru a ţinut apoi revistă 
asupra companiei de onoare, a 
schimbat cuvinte afabile cu mai 
multe din persoanele presente, ear’ 
în urmă a plecat la palat, în tră
sură deschisă şi în mijlocul acla- 
mărilor entusiaste ale mulţimei în
grămădite pe stradă. Căci însu
fleţirea era mare.

Ne bucurăm de iubirea mani
festată din partea publicului ber- 
linez faţă de Monarchul nostru, 
atât de mult iubit şi din partea 
supuşilor sei.

Ne bucurăm de reîuoirea ra
porturilor de bună prietenie şi de 
alianţă între Monarchul nostru şi 
împăratul Germaniei, pentru - că 
ştim, că alianţele între domnitori 
să leagă în interesul şi în scopul 
fericirei popoarelor supuse lor.

Dee cerul, ca din întâlnirea 
aceasta a celor doi mari Monarchi, 
să ese numai bine pe seama mi
lioanelor de oameni, cari formează 
statele conduse de ei cu atâta în
ţelepciune; şi dee cerul, ca resul- 
tatul acestei preaînalte visite la 
Berlin să fie pacea, atât de mult 
dorită din partea tuturor popoa
relor din Europa.

Partea primă a festivităţilor în- 
copciate cu visita Monarchului no
stru la Berlin, primirea, a trecut 
deci, şi a trecut aşa, că cei-ce au 
văzut-o, îşi vor aduce totdeauna 
aminte de ea.

Astăzi vor urma sărbări fami
liare, în cercuri restrînse şi o mare 
revistă militară, ear’ mâne, Du
minecă, va veni la rînd adevă
rata sărbare, care a provocat vi
sita Monarchului nostru la Berlin: 
declararea de majorén a moşte
nitorului de tron al Germaniei.

Cu toate deci, că visita are 
caracter curat familiar, fiind pro
vocată de un eveniment familiar, 
ivit în casa domnitoare a Germa
niei, — lumea politică continuă a 
da visitei mare importanţă poli
tică şi a o aduce în legătură cu 
reînoirea triplei alianţe.

Motiv pentru facerea ăstor-fel 
de combinaţiuni dă împrejurarea, 
că la festivităţile din Berlin e re- 
presentat şi al treilea stat din 
tripla alianţă, Italia, prin moşte
nitorul ei de tron, şi e represeu- 
tată şi România, care asemenea e

intrată în tripla alianţă, earăşi prin 
moştenitornl de tron, A. S. R. Prin
cipele Ferdinand.

Fie însă ori-cum va f i ; faptul 
e, că centrul manifestaţiunilor dela 
Berlin îl formează Monarchul no
stru şi toate sărbările în jurul lui 
se deslănţuesc. Dovadă despre rolul 
important ce-’l are Domnitorul no
stru în politica europeană şi de
spre importanţa monarchiei noa
stre în concertul politic euro
pean.

De aceea, ca factor politic în 
monarchie, ca popor alcătuitor de 
stat, ne bucurăm din inimă de 
semnele de iubire aduse Monar
chului nostru din partea publicului 
berlinez.

Ne bucurăm şi luăm parte la 
manifestaţiunile de rară simpatie, 
pentru-că, precum totdeauna, sün
iem şi acum cu gândul la Mo
narchul nostru.

Dela el aşteptăm mântuirea 
noastră, de aceea iubirea şi ali
pirea noastră e totdeauna cu el. 
îl urmăreşte şi acum, în mijlocul 
sgomotoaselor aclamări ce ’i-se fac 
pe stradele Berlinului, şi rugă 
pioasă adresăm cerului, să ni-’l 
aducă acasă din plăcuta călătorie 
sănătos şi întărit în dorul de a-’şi 
ferici popoarele care dela el aşteaptă 
fericire.

Cu bine a plecat, cu bine să 
ne vină!

Sibiiu, 5 Maiu n.
D elega ţiu n ile . Am adus ştirea, 

că delegaţiunile sünt convocate pe 
12 Maiu la Budapesta. Monarchul le 
va primi în 13 Maiu, Duminecă, în 
palatul regal din Buda, şi anume, la 
orele 12 delegaţiunea austriacă, ear’ 
la unu delegaţiunea maghiară. Cât 
despre budgetul comun se scrie, că e 
numai cu 7—8 milioane de coroane 
mai mare ca cel din anul premergător.

D in  p a rla m en t. Cele trei şe* 
dinţe din urmă ale dietei maghiare au 
fost mai mult formale. Nu s’a discutat 
nimic mai de interes în ele. In şedinţa 
de ieri s’a votat fără discuţie proiectul 
de lege despre convenţia legată cu Ger
mania de a apăra reciproc drepturile 
scriitorilor (autorilor), ear’ ministrul de 
culte Wlassics a făcut un călduros pan
egiric decedatului pictor maghiar Mun
kácsy, şi a propus, ca dieta să-’şi esprime 
pe cale protocolară condolenţa şi du
rerea pentru perderea îndurată, despre 
ce sé fie încunoştiinţată şi văduva; să 
depună cunună pe sicriul defunctului şi 
să iee parte în corpore la înmormântarea 
ce se face pe spesele statului. Propu
nerile s’au primit cu unanimitate. în 
şedinţa de astăzi vor fi alese delega- 
ţiunile.

R evisu irea  legei electorale.
Un deputat din partidul poporal a fă
cut zilele trecute de nou vorbă în dieta 
maghiară despre revisuirea legei elec
torale, care se impune chiar şi numai 
din motivul, că cercurile electorale sünt 
atât de rău împărţite. Ministrul-presi
dent Szélt a recunoscut necesitatea re- 
visuirei legei electorale; dar' a zis că 
chestia e cu mult mai importantă decât 
se se poată resolva în mod incidental. 
Trebue bine studiată şi prin urmare 
va trece încă multă vreme până legea 
se va pută revisui.

Am înţeles!

Călătoria Ţ aru lu i. Referitor 
la visita ce o va face în Iunie Ţarul 
Rusiei M. Sale Regelui Carol I. şi casei 
domnitoare române, se mai scrie, că 
Ţarul va merge dela Bucureşti la Viena, 
unde asemenea va sta trei zile, fiind 
oaspete Monarchului nostru; ear' de 
act va merge la Paris, ca se visiteze 
esposiţia. în  Schönbrunn se fac deja 
pregătiri pentru încortelarea înaltului 
oaspe.

S itu a ţia  în  A u stria . Astăzi 
e ziua critică, ultimul termin pus gu
vernului austriac din partea Cehilor, 
pentru-ca să-’i împace. Şi cum guver
nul austriac nu dă nici un semn de bu
năvoinţă faţă de Cehi, disposiţia devine 
tot mai răsboinică în Boemia. Cehii în
vinovăţesc rău pe ministrul lor Dr. Re
zek, căruia îi aruncă în faţă crima de 
tradare naţională, fiindcă vrea să îm- 
pedece acţiunea Cehilor şi vrea să-’i facă 
să între de nou în tratări cu Nemţii. 
»Dar’ să o ştie toţi, — aşa zice o ga
zetă cehă, — că poporul ceh va lupta 
până în clipa din urmă pentru drep
turile sale, chiar şi dacă s ar afla în 
sînul seu rătăciţi cari întră în servi
ciul Nemţilor*.

înţelege pe ministrul Rezek.

De Gubernatis.
Marele învăţat şi filo-român An

gelo de Gubernatis ne-a surprins cu o 
frumoasă ^ilustrată«, făcută din inci
dentul iubileului seu, sărbat la 7 Apri
lie c. şi pe care se vede portretul ilu
strului bărbat din şepte etăţi diferite, 
începând dela 1860. Ultima fotografie e 
din 1899. Cu această ocasiune amintim, 
că pe vremea iubileului, membrii Ate
neului român din Bucureşti au trimis 
următoarea adresă contelui Angelo de 
Gubernatis:

»Comite Angelo de Gubernatis, ilu
stre profesore al universităţei din Roma, 
admiratore şi comentatore superior al 
gloriosului Dante, poet, dramaturg, orien
talist genial, organisatore şi preşedinte 
al congresului orientaliştilor, din Octom- 
vrie 1899, la Roma, conferenţiar fără 
egal, filo-române temut de neamicii la- 
tinităţei: Ateneul român din Bucureşti, 
la ocasiunea iubileului tău de 60 ani, 
te roagă să accepţi una medalie de ar
gint, bătută în onoarea ta, ca semn al 
marelui amor şi al profundei recuno
ştinţe, ce-’ţi conservă şi în memoria ne» 
uitatelor trei conferenţe, cu care ai ono
rat tribuna sa liberă, independentă şi 
naţionalistă*.

Ear’ contele de Gubernatis a răs
puns prin următoarea telegramă:

»Am primit la universitate mag
nifica voastră medalie. Sünt con fus. 
Mulţumesc promotorilor şi subscrieto- 
rilor şi strig încă odată: »Trăească 
scumpa, buna şi generoasa Românie /«

Revoluţie în Bulgaria.
Telegrame sosite din Orient ne fac 

cunoscut, că în Rusciuc şi în alte părţi 
de Nord ale Bulgariei a isbucuit revo
luţia, din care causă s’a proclamat starea 
de asediu. Ţăranii din aproape şepte- 
zeci de sate din apropierea Rusciucului 
se seurg înarmaţi şi ameninţători spre 
Rusciuc. Autorităţile publice au cerut 
de urgenţă trupe militare, şi mai multe 
regimente au primit ordin să plece în 
marş forţat la Rusciuc. Asupra căuşe
lor, cari au provocat turburările ace
stea, se scriu următoarele: Guvernul 
de azi al Bulgariei, moştenind o situaţie 
financiară detestabilă, a fost silit, pentru 
a-’şi procura resurse, să schimbe impo
sibil funciar direct în dijmă în natură, 
în zeciuială. Oposiţia a aţîţat massele 
pe chestia aceasta, până-când ţăranii din 
districtul Rusciuc au refusat să se supue 
legei, şi adunaţi în masse la Rusciuc, 
au provocat manifestaţii sângeroase. Au 
protestat şi au cerut abrogarea legei 
asupritoare, Şi văzând că nu li se dă

ascultare, s’au luat la luptă sângeroasă 
cu soldaţii, cari eşiseră să-’i potolească. 
Căpitanul care comandase miliţia a fost 
ucis de ţărani. în încăierarea dintre 
ţărani şi soldaţi au murit vr’o 10 soldaţi 
şi 30 de ţărani. Răniţi sünt foarte mulţi 
din ambele părţi. Aşa s’a făcut înce
putul revoluţiei, care acum ia dimensiuni 
tot mai mari.

Sinodul icesei Caransebeş.
— Raport special. —

— 2 Maiu n. 
Şedinţa IV.

*ţinută în 30 Aprilie, la 6 ore seara.
Preşedinte: P. C. Sa Fii. Musta.
Notar: David Terfalogă.
Protocolul şed. III. nefiind redac

tat autentificarea lui se amînă pe şe
dinţa proximă.

Comisiunea verificătoare prin ref. 
P. Drăgălina raportează: asupra actului 
electoral din cercul IV. preoţesc Făget, 
în care a fost ales ca deputat protopresb. 
Seb. Olariu şi cercul V. Cossova, unde 
a fost ales parochul George Popoviciu. 
Se verifică. Se mai verifică deputaţii 
George Serb şi Vine. Babeş.

Comisiunea financiară prin ref. Vir
gil Tomid ref. asupra raportului ge
neral al cons, diecesan ca senat epitro- 
pesc pe 1899. Se ia la cunoştinţă.

Acelaşi ref. asupra preliminarului 
pro 1901 şi propune, ear’ sinodul pri
meşte preliminarul pe anul 1901 cu ve
nitele în suma de 71.013 cor. 18 bani 
şi cu spesele în suma de 71222 cor. 
68 bani, având deficitul de 209 cor. 
50 bani a se acoperi din economisări. 
Preliminarul se alătură la protocol.

Acelaşi ref. asupra sumariilor din so- 
coţile şi inventariile fondurilor şi funda- 
ţiunilor admin, de cons, pe anul 1899. Re- 
văzându-se atât socotelile cât şi inven
tariile fondurilor şi fundaţiunilor diece- 
sane, s’au aflat în ordine. Deasemenea 
la scontrarea cassei s’a constatat că va
lorile şi banii gata aflaţi în cassă con
sună cu ziarul de casse. Sinodul aprobă 
socotelile, deasemenea şi supraerogaţiu- 
nile la fondul general administr. în suma 
de 1569 fl. 44 cr. şi consistorului se dă 
absolutoriu.

Acelaşi ref. asupra bilanţului şi in
ventarului tipografiei şi librăriei diece- 
sane pe anul 1899. Se aprobă.

Acelaşi ref. despre revisuirea socote
lilor şi scontrarea cassei dela tip. şi libr. 
diecesană şi despre revisia valorilor şi 
socotelilor, precum şi despre scontrarea 
cassei la fondurile diecesane, conform 
căreia şi valorile s’au aflat în ordine.

Referitor la administraţie se pro
pune, ear’ sinodul recearcă cons, diecesan i

a) a dispune, ea la tipografia diece
sană să se facă inventar specificat despre 
întreg fondul instruct al tipografiei cu 
espunerea valoarei actuale a obiectelor;

b) ca referitor la pretensiunile die- 
cesei la privaţi şi comune bis. cari de 
mai mult timp stau în restanţă cu da
toriile lor, cu termin fix să stăruiască 
ca pe lângă depunerea intereselor şi 
din capital să se amortiseze 10°/0 anual;

c) comuna Togir să fie provocată 
a deporta la cassa diecesană şi cupoa
nele acţiilor amanetate pentru împru
mutul de 2673 fl.;

d) să soliciteze finalisarea încassă- 
rei contra lui Nie. Cioară din Petroman 
pentru 244 fl.;

e) asemenea să soliciteze finalisarea 
causei pentru 6000 fl. capital şi 2900 fl. 
interese restante la succesorii debitorului 
Panaiot.

Acelaşi ref. despre încassările fă
cute în anul 1899 în convenţiunea epi- 
scopească şi spesele deputaţilor sinodali 
şi congr6suali. Constatându-se din con
spectul presentat creşterea continuă a 
restanţelor atât la convenţia espusă cât 
şi la spesele sinodale şi congresuale, se 
recomandă consistorului pentru ajunge
rea unui resultat mai satisfăcător la încas
sările pretensiunilor sus indicate, a se 
folosi de esmiterea comisarului consi
storial conform decisului sinodal 39 
ex 1899.

Acelaşi ref. asupra propunerei cons* 
diecesan în privinţa modificărei statu
telor fondului de pensiune al funcţiona
rilor consistoriali şi al profesorilor, §. 13 
al statutelor fondului de pensiune se 
modifică astfel:

Se mai institue încă o categorie 
nouă pentru acei funcţionari şi profesori

al căror salar trece peste 700 fl. până 
inclusive 1000 fl. Pensiunea maximală 
pentru această categorie să se statorească 
cu 700 fl. Ear’ pentru funcţionarii şi 
profesorii cari au un salar mai mare de 
1000 fl., pensiunea maximală să se urce 
la 1000 fl.

§. 20 se njodifică astfel: I. Pentru 
funcţionarii şi profesorii cari au o do- 
taţiune mai mare de 1000 fl., şi cari prin 
urmare aparţin la categoria L, se stato- 
reşte pensiunea minimală cu 500 fl, şi 
maximală cu 1000 fl. şi anume după 
serviciu de 10 ani 500 fl. care pensiune 
fundamentală la tot anul creşte cu câte 
25 fl. până la împlinirea celor 30 ani 
de serviciu, câud pensiunea va ajunge 
la suma maximală de 1000 fl.

II. Pentru funcţionarii şi prof. cari 
primesc salar ce trece peste 700 fl. până 
inclusive 1000 fl. se statoreşte pensiunea 
minimală cu 350 fl., ear’ pensiunea ma
ximală cu 700 fi.

III. Pentru funcţionarii şi profe
sorii cari primesc salar anual ce nu 
trece peste 700 fl. se statoreşte pensiunea 
minimală de 200 fl., ear’ pensiunea ma
ximală de 400 fl.

Acelaşi ref. despre deschiderea in
ternatului pentru elevii dela institutul 
teologic, cu conspectul speselor de adap
tare a edificiilor şi ale mobiliarului 
presentat. Se iau la cunoştinţă şi se însărci
nează cons, a face pregătirile necesare 
pentru înfiinţarea şi a internatului pen
tru elevii dela inst. pedagogic.

Acelaşi ref. asupra rugărei archi- 
varului consistorial Dimitrie Popoviciu 
pentru îmbunătăţirea salarului seu prin 
adaugerea de cuincuenale. Nu se încu
viinţează.

Acelaşi ref. asupra raportului cons, 
ca senat şcolar în causa ajutorului de 
400 coroane, cerut de comuna Vara- 
dia pentru susţinerea classei a 2-a. 
Sinodul în considerarea împrejurări
lor locale aooardă escepţionalminte pe 
anul 1900 comunei bisericeşti Varadia 
400 cor. ajutor pentru susţinerea şcoalei.

Acelaşi ref. asupra planului şi spe- 
cificaţiunei aproximative, referitoare la 
renovarea fasadei reşedinţei episcopeşti. 
Sinodul eparchial constată necesita
tea unor renovări la reşedinţa episco- 
pească; nu încuviinţează planul, ci însăr
cinează cons, ca să grijească de com
punerea unui nou plan şi specificaţiuni 
de spese în care să fie cuprinsă şi ridi
carea plafonului, care plan să-’l presente 
proximului sinod.

Acelaşi ref. asupra rugărei servi
torului loan Raduloviciu pentru a fi 
luat la fondul de pensiune. Nu se încu
viinţează.

Acelaşi ref. asupra văduvei Nata
lia Damaschin, pentru încuviinţarea 
unei pensiuni. Se predă cons, diecesan,

; ear’ pentru anul 1900’i-se votează un aju
tor de 60 fl.

Comisiunea şcolară prin ref. Dr. 
i St. Petroviciu ref. asupra raportului cons, 
j ca senat şcolar în obiectul propunerei 
I deputatului Traian Linţa de sub N. 13 
; din 1899, ca la.învăţătorii aplicaţi până 
; acum toate competenţele sistemisate 
j să se declare de salar strict învăţăto- 

resc, ear’ pentru eantorat să se sistemi- 
seze remuneraţie separată. Proiectul se 
declară de nerealisabil.

Şedinţa V.
ţinută în 1 Maiu, la 9 ore a. m.

Preş.: P. Cuv. Sa Filaret Musta.
Notar: Dr. loan Sérbu.
Comisiunea specială raportează asu- 

I pra mai multor cause referitoare la des- 
; părţirile ierarchice.

Ne mai fiind alte obiecte se pune 
I la ordinea zilei restaurarea consistoru- 
Í lui diecesan pe un nou period de 3 ani 
' şi se aleg.

A) In senatul bis., asesor onorar: 
Dr. Traian Badescu.

B) In senatul şcolar: Asesor refe
rent (vacant). Asesori onorari: Andreiu 
Ghidiu, George Gáspár, Mihaiu tŢuica, 
George Pepa, Ilie Curescu, Patriciu 
Drăgălina, Titu Haţeg, loan Marcu, 
George Martinescu, loan Nedelcu.

C) în senatul epitropesc, asesor 
ordinar: Traian Barzu. Asesori onorari: 
T. Cioloca, Spiridon Ifandru, Dr. Petru 
Barbu, loan Pinciu, T. cav. de Seracin, 
Al. Slancoviciu, Const. Burdea, Iulian 
Ianculescu, loan Budinţan, loan Topat,

Cu aceste sinodul se încheie.
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Sinodul archidiecesan.
Şedinţa a Vl-a, la 4 Main.
Se deschide la 9 ore a. m. Auten- 

ticarea protocolului se amină pe şedinţa 
viitoare.

In terp e lă ri.
Preşedintele răspunde la interpe

larea deputatului Dr. V. Preda, făcută 
în şedinţa trecută, declarând că nu s’a 
putut întregi până acum parochia Câm
peni, fiindcă majoritatea poporului voia 
sé aleagă pe un necualificat, dar’ s’a 
dispus alegere nouă.

Interpelantul se declară mulţumit cu 
răspunsul.

Se presentă rugările comunelor: 
Valea-mare şi Geoagiu-Joseni pentru un 
ajutor la zidirea bisericilor. Se predau 
comisiunei petiţionare.

Deputatul Dr. I. Ivan interpelează 
în afacerea episcopului rom.-cat. Majlâth, 
care a cerut dela guvern să ’i-se dee 
titlul de »Episcop al Ardealului« (Er
délyi püspök) şi dacă Venerabilul cons, 
a protestat contra acesteia, în rînd cu 
celelalte confesiuni.

Presidiul declară că nu are nici o 
cunoştinţă oficioasă de aceasta, ci numai 
din jurnale, dar' şi dacă ar ave nu ar 
fi protestat, fiindcă noi nu avem episco
pie în Ardeal, ci metropolie, sűntem mai 
superiori lor. Nu poate să ne ofenseze 
titlul ce-’l cere. Interpelantul se declară 
mulţumit cu răspunsul. Sinodul îl ia la 
cunoştinţă.

A rondarea  pro topresb itera ţelor.
Urmează la ordinea zilei raportul 

comisiunei organisătoare despre aron
darea protopresbiteratelor.

Referentul comisiunei Dr. E. Roşea, 
propune şi sinodul primeşte revocarea 
conclusului din şedinţa trecută despre 
desfiinţarea tractului Dobrei; apoi redu
cerea protopresbiteratului Goagiului şi 
adnexarea comunelor din tractul Do
brei şi a nou înfiinţatului tract Hune
doara.

Deputatul P. Pipoş face contra
propunere de a se susţine şi mai de
parte protopopiatul Geoagiului.

Vorbesc apoi deputaţii Dr. V. Bo- 
loga şi V. Damian spriginind contra
propunerea dep. Pipoş.

Punăndu-se la vot se primeşte pro
punerea comisiunei.

Urmează adnexarea comunelor din 
protopresbiteratul Geoagiului la tractu- 
rile: Hunedoara, Deva şi Dobra.

Comisiunea propune a se publica 
aceste concluse în organul oficial, ca 
cei interesaţi să-'şi poată validita drep
tul lor de a recurge până la aprobarea 
definitivă a acestor concluse din partea 
congresului naţional-bisericesc. Dep. A. 
Nicoară şi V. Tordăşianu, după-ce tractul 
Dobra rămâne neatacat îşi revoacă votul 
separat, înaintat în şedinţa trecută.

D ota ţiu n ea  protopopilor.
La ordinea zilei, prin acelaşi ra

portor, dotaţiunea protopresbiterilor din 
archidiecesă. Ceteşte actul consistorial, 
propune şi sinodul primeşte a se admite 
la desbatere specială.

Intrând în desbaterile speciale, 
după o discuţie mai lungă se primesc 
propunerile comisiunei de a se sistemisa 
salarul protopresbiterilor la suma de 
1000 coroane, solviţi dela consistor şi o 
parte din comunele tractuale. Admini
stratorii nu vor primi dela consistor 
decât 200 coroane şi venitele din tract. 
Se primeşte a se şterge pauşalul de 
cancelarie ce ’l-au avut până acum din 
fondul Rudolfm apoi ştergerea adausu
rilor personale ale prot. T. Herman şi 
N. Măneguţ. Conclusul de faţă va întră 
imediat în vigoare după sinod.

Comisiunea mai propune a se urca 
taxa nou cununaţilor dela 70 bani la 
2 coroane, sinodul primeşte însă contra
propunerea deputatului V. Voina de a 
rămâne taxele neschimbate, la 70 bani.

Cu acestea şedinţa se ridică la 12 
şi Vi ore anunţându-se proxima şedinţă 
pe orele 4 p. m.

Şedinţa VII.
Să deschide la orele 4 d. a. Veri

ficarea protocolului se amînă pe şedinţa 
viitoare.

JLa in terp e la ţii.

Comisia organisătoare prin refe
rentul ei Dr. Mihu răspunzând la in
terpelaţia deputatului P. Cosma, în che
stia rentei dela Braşov, propune şi si
nodul primeşte, că de oare-ce până acum 
încă nu-’i stau la disposiţie actele schim
bate între cele două guverne, consisto-

rul archidiecesan să fie îndrumat să-’şi 
câştige datele necesare şi apoi în si
nodul proxim să presente un raport 
special în această afacere.

A rch iereu l.

Acelaşi referent raportând asupra 
cererei consistorului archid. de a înainta 
la treapta de archiereu pe actualul ar- 
chimandrit-vicar Dr. I. Puşcariu, arată, 
că afacerea aceasta s’a sulevat pentru 
prima-oară în sinodul archid. din 1881, 
apoi în sinodul episcopesc din 1886 şi 
în congresul naţional din acelaşi an, 
când s’a hotărît că Metropolitul, în cas 
de lipsă poate să înainteze pe unul 
dintre dignitarii bisericei la treapta de 
archiereu. Comisia propune deci înain
tarea archimandritului-vicar la treapta 
de archiereu, sistemisându-’i totodată un 
adaos de salar de 1200 coroane.

Deputatul Dr. E. Cristea primeşte 
propunerea comisiei şi face aditamentul 
ca noului archiereu să ’i-se dee şi un 
titlu canonic, după-cum se îndatinează 
în biserica orientală, în alte ţări (caşul 
cel mai recent este a lui Repta din Buoo- 
vina, căruia ’i-s’a dat titlul »de Rădăuţi*).

Contra aditamentului propus de Dr. 
Cristea vorbesc deputaţii: D. Roşea, Dr. 
Bologa, P. Cosma, N. Garoiu, M. Cirlea, 
prof. D. P. Barcianu. Pentru, vorbeşte 
dep. M. Voileanu.

Punendu-se la vot, propun. Drului 
Cristea pică şi se primeşte unanim pro
punerea comisiunei, ca archim.-vicar să 
fie înaintat la treapta de archiereu.

Sistemisarea adaosului de salar se 
predă consistorului respective senatului 
epitropesc.

A m eliorarea  salarelor.

Comisia organisătoare prin referen
tul P. Cosma raportează în chestia ame- 
liorărei salarelor profesorilor seminariali 
şi a funcţionarilor consistoriali. După-ce 
face istoricul acestei chestii comunică 
propunerea consistorului archid. care în 
considerare că nu-’i stau la disposiţie 
mijloacele îndestulitoare deocamdată să 
se amelioreze cu câte 400 coroane nu
mai salarele profesorilor D. P. Barcianu 
şi D. Comşa. Comisia ţine că chestiunea 
asta mare, prea neînsemnat a resolvat-o 
consistorul şi de aceeea propune ca si
nodul să îndrume consistorul să cerce 

1 a afla mijloacele necesare pentru ame
liorarea tuturor salarelor şi îndeosebi 
propune esmiterea unei comisiuni, care 
în frunte cu Metropolitul să intervină 
la guvern pentru asigurarea din nou a 
sumei de 10.000 coroane — destinată 
bisericei gr.-or. din Transilvania; să nu 
se primească ameliorarea parţială ce s’a 
propus de consistor.

După-ce I. P. S. Sa Metropolitul dă 
unele esplicaţii, deputatul V. Oniţiu pri
meşte propunerea comisiei, ca consistorul 
să căute mijloacele pentru ameliorarea 
tuturor salarelor, dar’ totodată propune 
ca de data asta să se primească şi ame
liorarea parţială.

• Deputatul A. Vlaieu propune ca 
să ’i-se pună la disposiţia consistorului 
o sumă de 2000 cor., cu care să amelio
reze deocamdată numai salarele profe
sorilor seminariali.

Pentru propunerea comisiei vorbesc 
deputaţii: Dr. Vecerdea şi L. Leményi. 
Pentru propunerea consistorului dep. 

i asesor Ivan şi protop. Damian. Punén- 
I du-se la vot propunerea dep. Vlaieu pică 

asemenea şi a dep. Oniţ şi să primeşte 
cu majoritate de un vot propunerea co
misiei ca ameliorarea parţială să nu se 
primească şi consistorul să caute mij
loace pentru ameliorarea tuturor sa
larelor.

Comisia organisătoare prin referen
tul Leontin Simonescu raportează asu
pra propunerei făcute de deputatul prof. 
Barcianu, ca să se creeze un regulament 
pentru aplicarea şi creşterea tinerilor 
intraţi în serviciul bisericei. Comisia 
propune şi sinodul primeşte ca consi
storul să facă regulamentul şi la proxi
mul sinod să-’l presente sinodului.

Acelaşi referent raportează în che
stia patronajului bisericei din »Groapă«. 
Ceteşte actul consistorial prin care se 
spune, că afară de alegerea preotului şi 
a învăţătorului, toate afacerile bisericei 
se conduc conform statutului organic. Co
misia propune ca consistorul se fie în
drumat să esecute conclusul sinodului 
anterior şi să reguleze afacerea asupra 
căreia de data asta a raportat insuficient. 
Deput. asesor Ivan, spunând că literele 
fundaţionale ale fericitei fundatoare a 
bisericei impun pentru totdeauna patro
najul episcopului asupra bisericei din 
»Groapă« — sprigineşte propunerea con- 
sistorului pe care şi sinodul o primeşte

şi astfel biserica din »Groapă« (suburbiul 
Iosefin) şi în viitor va rămână sub pa
tronajul archi episcopului.

Şedinţa proximă mâne la orele 
9 a. m.

Şedinţa VIII. la 5 Maiu
Şedinţa s’a început la 9 ore şi s’a 

discutat şi decis în două afaceri impor
tante : alegerea membrilor consistoriali 
în senatul şcolar şi epitropesc şi chestia 
bisericei catedrale.

Vicarul II. Sa Dr. Ilarion Puşcariu 
mulţumeşte atât Escelenţei Sale, cât 
şi sinodului pentru înaintarea sa la 
treapta de archiereu, apoi se trece la or
dinea zilei.

Sen a tu l şco lar ş i epitropesc.
Alegerea asesorilor se face prin 

votare secretă. Votează 52 de deputaţi 
şi majoritatea voturilor o întrunesc ur
mătorii : In senatul şcolar: Vasile Da
mian, Vasile Voina, Dr. Elie Cristea, 
Dr. loan Mihu, Dr. Daniil P. Barcianu, 
Dr. Liviu Lemény, Virgil Oniţiu, Arseniu 
Vlaieu, Mihail Cirlea, ear’ senatul epitro
pesc : Nicolau Ivan, loan Droc, Galacteon 
Şagău, Petru Pipoş, Parteniu Cosma, 
loan de Preda, Dr. Nicolau Vecerdea, 
Pantaleon Lucuţa, Stefan Stroia, cari să şi 
declară de asesori onorari aleşi.

Cu privire la referentul şcolar, sino
dul autorisează consistorul a substitui 
o persoană potrivită până la sesiunea 
viitoare.

B iser ica  catedrală .
Chestia provoacă o discuţie lungă. 

Raportor este Dr. I. Mihu. Dînsul atrage 
atenţia sinodului asupra însemnătăţei 
obiectului, face istoricul chestiei, arată 
că scriindu-se concurs pentru planuri, 
au intrat 31 de planuri. Dintre aceste 
s’au aflat de mai corăspunzătoare din 
partea unei comisiuni de ingineri-archi- 
tecţi 3 planuri, cari apoi au fost pre
miate. Comisiunea are mai multe pro
puneri, dintre cari să ia la discuţie ân- 
tâiu chestia locului, unde să se zidească 
biserica. Comisiunea propune, în acord 
cu raportul consistorului, locul din strada 
Măcelarilor, unde se află biserica de 
acum, şi casele parochiei şi ale archi- 
diecesei, cari să se demoleze.

La discuţia ce a urmat iau parte 
deputaţii Dr. D. P. Barcianu susţinând 
părerea pentru locul din strada Morei; 
Part. Cosma propune locul în grădina 
»Flora« (strada Şevis), unde cu timpul 
se va zidi şi residenţa şi seminarul. 
Propunerea aceasta o susţin dep. Iosif 
Puşcariu şi P. Pipoş. loan cav. Puşcariu 
propune grădina vis-â-vis de residenţa 
de vară (str. Şevis). I. de Preda şi Nie. 
Ivan vorbesc pentru propunerea corni- 
siunei. Făcându-se votarea, contra-pro- 
punerile dep. Dr. Barcian, Comşa şi cav. 
Puşcariu cad şi se primeşte propunerea 
comisiunei. Astfel noua catedrală se va 
zidi în strada Măcelarilor.

Proxima şedinţă se anunţă pe azi 
la 4 ore p. m. La încheierea ziarului 
nostru şedinţa continuă.

Acte sinodale.
— Din archidiecesă. —

Din raportul general, al consistoru
lui archidiecesan, ca senat şcolar, estra- 
gem următoarele:

Senatul şcolar a ţinut în decursul 
anului 1899 şedinţe 36, dintre cari 32 
ordinare şi 4 estraordinare.

Piese în resortul acestui senat au 
întrat 2683, dintre cari la 31 Decemvrie 
1899 erau neresolvite 26, dar’ până acum 
şi acestea s’au resolvit.

La gimnasiul mare din Brasov au 
funcţionat în decursul anului 1898/99 13 
profesori, dintre cari 10 ordinari defini
tivi şi 3 suplenţi.

Şcolari s’au înmatriculat 335, din
tre cari ordinari 331, privatişti 4.

în decursul anului au părăsit in
stitutul 12 şi a murit 1. A rămas deci 
cu finea anului numărul elevilor 322.

Dintre aceştia 289 au fost greco- 
orientali, 26 gr.-catolici, 3 evang. lut. şi 
4 de legea mozaică.

După naţionalitate Români 319, Slo
vaci 3.

Admişi la esamenul de maturitate 
au fost 22 de abiturienţi, dintre cari din 
causă de morb s’au retras 2 dela esa
menul verbal.

Dintre cei 20 cari s ’au supus esa- 
menului, 16 au fost declaraţi maturi şi 
au fost provăzuţi cu testimoniu de ma
turitate, ear’ 4 au fost îndrumaţi la esa- 
men de emendare în terminul din Sep
temvrie.

La şcoala reală inferioară din Bra
şov au funcţionat 6 profesori, dintre 
cari 5 ordinari definitivi şi unul su 
plent,

Elevi s’au înmatriculat 113, toţi 
ordinari.

în decursul anului au părăsit insti
tutul 9 elevi, rămânând cu finea anului 
numărul lor 104, dintre cari gr.-or. 94, 
gr.-cat. 6 şi de legea mozaică 4.

După naţionalitate au fost: Ro
mâni 104.

Atât la gimnasiu, cât şi la şcoala 
reală au mai funcţionat încă afară de 
profesorii indicaţi alţi 6 profesori parte 
ca profesori secundari, parte ca profe
sori ajutători.

Suma tuturor elevilor înmatricu
laţi la acsste 2 institute a fost 448. 
La finea anului suma tuturor elevilor 
a fost 426.

Dintre aceştia gr.-or. 383, gr.-cat 32, 
ev. lut. 3 şi de legea mozaică 8.

Români 423, Slovaci 3.
în comparare cu anul şcolar 1897/8 

cu elevi 449 se arată o decreştere de 
1 elev.

La gimnasiul inferior din Brad au 
funcţionat 6 profesori ordinari definitivi 
şi 1 profesor secundar.

Elevi s’au înmatriculat 137, dintre 
cari ordinari 134, privatişti 3.

In decursul anului au părăsit in
stitutul 4 elevi. Au rămas deci la finea 
anului 133 elevi.

Dintre aceştia gr.-or. 124, gr.-cat. 
7, rom.-cat. 2, de legea mozaică 3.

Români 128, Maghiari 2, Israeliţi 3.
în comparaţiune cu anul şcolar 

1897/8 cu şcolari 123 se arată o creştere 
de 10.

La şcoala comercială din Braşov 
în decursul anului şcolar 1898/9 au func
ţionat 10 profesori, dintre cari 4 ordinari 
definitivi, 1 ordinar provisor, 2 suplenţi, 
1 catechet şi 2 comuni pentru şcoala co
mercială, gimnasiu şi reală, anume unul 
pentru cântări şi unul pentru gim
nastică.

Numărul elevilor înmatriculaţi a 
fost 88, dintre cari 3 au părăsit insti
tutul.

A rămas cu finea anului numărul 
elevilor 83, dintre cari gr.-or. 70, gr.-cat. 
11, israeliţi 1.

Români 82, Israeliţi 1.
In secţiunea pedagogică a semina

rului archidiecesan cu începutul anului 
şcolar 1898/9, s’au înmatriculat 108 elevi, 
dintre cari în decursul anului 1 elev a 
părăsit institutul, rămânând la finea 
anului numărul elevilor cu 107, şi anume 
în cursul anului prim 43, în cursul al 
doilea 30, în cursul al treilea 34.

Studiile s'au predat prin 3 profe
sori ordinari definitivi şi prin 2 in
structori.

In comparaţiune cu anul şcolar 
1897/8, cu elevi 104, se arată o cre
ştere de 3.

în anul 1898/99 numărul copiilor 
obligaţi a frecuenta şcoala a fost:

Dela 6—12 ani: 73.789. Dela 12—15 
ani: 30.797. Suma 104.586.

Suma copiilor cari au frecuentat 
şcoala In semestrul I. a fost 66.846 sau 
68°/#. suma copiilor cari au frecuentat 
şcoala în semestrul II. a fost 62 009 
sau 64<>/#.

Edificii proprii şcolare sünt arătate 
în 691 comune bisericeşti, închiriate în 
101, cu totul sünt edificii şcolare în 792 
comune bisericeşti.

Dintre aceste sünt indicate ca corăs
punzătoare 599 şi necorăspunzătoare 193.

Grădini de pomărit sünt arătate în 
510 comune bisericeşti, dintre cari 328 
cultivate şi 182 necultivate.

Averea şcoalelor. Nemişcătoare,
edificii, pământuri fl. 1,149.413.92, Mişcă
toare, bani, hârtii de valoare etc. 
fl. 271.739.90*/,. Suma fl. 1,421.144.82*/,.

în comparare cu anul trecut cu 
fl. 1,403.252.50*/, se arată o creştere de 
fl. 17.892.32*/,.

Venitul total al şcoalelor face suma 
de fl. 210384.66, faţă de anul trecut cu 
fi. 156.827.22 se arată o creştere de
fl. 53 557.88.

Salarele învăţătoreşti în anul 1898/9 
dau suma de fl. 260.987.75.

Salarele aceste provin:
1. Din mijloacele bisericeşti fl.

56.317.80. 2. Dela comuna politică fl.
35.917.—. 3. Dela popor prin contribuţie 
fl. 145.953 90 4. Din victuale fl. 15.307.85.
5. Din cantorat fl. 2001.20. 6. Dela
archidiecesă fl. 3300.—. 7. Cuincuenale 
fi. 1200.— 8. Remuneraţiuni de director 
fl. 990— Suma fl. 260.987.75.

Archidiecesă are 1234 comune bi
sericeşti, anume 936 matre şi 298 filii. 
Dintre acestea susţin şcoală proprie 782 
matre şi 10 filii, în total 792 comune bi
sericeşti, — nu susţin şcoală proprie 162 
matre şi 280 filii, cu totul 442 comune 
bisericeşti.

Dintre comune cari susţin şcoală 
proprie sünt afiliate la şcoale de ale 
noastre 97 matre şi 138 filii, cu totul 
235 comune bisericeşti, ear’ restul de 
207 comune bisericeşti, se împarte între 
celelalte categorii de şcoale.

Numărul total al învăţătorilor este 
963, dintre aceştia sünt definitivi 455 şi 
provisori 508.

In comparare cu anul trecut nu
mărul învăţătorilor s’a înmulţit cu 83, al 
celor definitivi s’a înmulţit cu 36.

La institutele străine au frecuentat 
şcoala peste tot 7696 elevi de ai noştri, 
şi anume: Pedagogii 52. Gimnasii 654. 
Scoale reale 100. Şcoale comerciale 153,
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Şcoale civile 131. Şcoale elementare su
perioare 257. Şcoale elementare greco- 
catolice 396. Şcoale elementare rom.- 
catolice 83. Şcoale elementare ev.-lute- 
rane 183. Şcoale elementare ev.-refor- 
mate 143. Şcoale elementare de stat 3571. 
Şcoale elementare comunale 997. Şcoale 
elementare de reuniuni private 976. 
Suma 7696.

Esamenele pentru cualificaţiunea 
învăţătorilor s’au ţinut în 9 Iunie vechiu 
1899 şi zilele următoare.

La esamen s’au presentat 56 de 
candidaţi, dintre cari 54 din toate obiec
tele, ear’ doi la esamen de emendare din 
limba maghiară.

La finea anului 1898/99 s’au ţinut 
esamenele anuale la şcoalele poporale, 
provezute cu normativul şcolar cu un 
resultat în genere mulţumitor.

în conformitate cu disposiţiunile 
normativului şcolar oficiile protopresbi- 
terale în decursul anului şcolar şi mai 
cu seamă cu ocasiunea esamenelor au 
visitat şcoalele, făcând la finea anului 
raport despre cele observate. Din ra
poartele intrate, consistorul constată 
progres şi în direcţiunea aceasta.

Pentru anul curant acest consistor 
a aflat de bine a pune la cale visitare 
sistematică a şcoalelor esmiţând 9 co
misari ai sei aleşi întru bărbaţii versaţi 
în afaceri şcolare.

Din fondurile archidiecesane cu 
finea anului şcolar 1898/9 au devenit 
vacante următoarele stipendii:

1. Din fundaţiunea Moga un sti
pendiu de fl. 500 pentru tineri români 
din archidiecesă, cari studiează ştiinţele 
filosofice şi juridice, apoi 10 pentru elevi 
din secţiunea pedagogică a seminarului 
archidiecesan.

2. Din fundaţiunea Francisc Iosif 
două stipendii câte de 60 fl. pentru ti
neri români din archidiecesă, cari stu
diează şi sünt lipsiţi de mijloace; apoi 
12 stipendii câte de fl. 50 pentru elevi 
din secţiunea teologică a seminarului 
archidiecesan şi 24 stipendii câte de fl. 50 
pentru elevi din secţiunea pedagogică a 
seminarului archidiecesan.

3. Din fundaţiunea Ecaterina Raţ 
un stipendiu de 30 fl.

4. Din fundaţiunea loan Popescu 
un stipendiu de 40 fl.

5. Stipendiile aceste s’au votat în 
regulă şi sünt toate ocupate.

Conferenţele învăţătoreşti şi în anul 
1899 s’au ţinut, ear’ resultatul acelora în 
genere a fost îmbucurător, pertractân- 
du-se cu destulă pricepere mai multe 
teme de însemnătate şi documentând 
învăţătorimea noastră în genere zel 
demn de laudă.

Scrisori din Bucureşti.
Din vieafa muncitorilor noştri bucureşteni. — 

Societatea > Unirea< (Draos). — »Frăţia« a 
Rom. din Caţa, sfinţirea steagului. —

Petrecerea în folosul cantinelor şco
lare.

— 30 Aprilie n.
Ardelenii bucureşteni, din bună 

vreme întrunindu-se după localităţi au 
format societăţi culturale filantropice. Pe 
lângă spiritul timpului prevederea şi pa
triotismul fruntaşilor la înfiinţarea ace
stor societăţi ardeleneşti a mai lucrat 
şi o necesitate socială. Şi poate chiar 
această necesitate asigură în bună parte 
bunăstarea societăţilor.

Ţăranul ardelean iubeşte munca, 
dar’ şi veselia; se veseleşte şi pe aici 
lumea, dar’ el aşa de puţin se înţelege 
cu această lume; lucrătorul nostru nu 
are nici o legătură, nici o prietenie, cu 
muncitorii cetăţeni. Ardeleanul e străin 
cu totul, e privit ca-şi-cum ar fi de alt 
neam, cu limbă, datini şi credinţe străine.

Această împrejurare îi împinge pe 
Ardelenii muncitori, ca petrecerile lor să 
'şi-le facă deosebit de fraţii lor. Petrec 
rar, cum s’ar zice din Paşti în Crăciun, 
dar’ petrecerile lor sünt o adevărată fală 
pentru noi, o adevărată sărbătoare pen
tru ei. Frumseţa Săliştenelor, curăţenia 
portului, simţul de ordine a mulţimei 
pline de veselie uimesc pe toţi Bucu- 
reştenii, ce le cercetează petrecerile. Cu 
plăcere ascultăm laudele fruntaşilor bu
cureşteni şi cu multă satisfacţie ne vine 
să le zicem: Da ! da dlor, aceştia sünt 
cărora unii ziarişti le zic că au suflet 
cânesc şi pervers, priviţi la ei, şi ca ei 
sünt şi fraţii lor de acasă, o parte destul 
de mare şi sănătoasă a poporului român, 
o parte mare şi sănătoasă pe care unii 
mari criticaştri nici nu o pun în cum
păna judecăţei când voesc să făurească 
savante teorii asupra literatúrai poporale.

— Am înţeles între alţii şi pe dl 
Antimireanu. Luna mulţi o latră, dar’ pe
trecerile Ardelenilor sünt icoana noastră, 
şi aceste petreceri ţinute în cele dintâiu 
săli ale BucureştiulUi se dau sub condu
cerea singuraticelor societăţi ardeleneşti.

Şirul petrecerilor şi de astă-dată ’l-a 
început societatea »Unirea< a Români
lor din Draos, de sub conducerea dlui 
Elefterescu, directorul revistei »Lu
mina*. A fost frumoasă şi bine cerce
tată. S’a jucat mult şi cu foc, — ca după 
un post de 7 săptămâni.

Venitul curat e aproape de 700 franci.
La 29 Aprilie a fost petreoerea »Fră

ţiei* a Românilor din Caţa, dată sub 
patronajul ministrului de culte Dr. Istrate, 

! în folosul cantinelor şcolare.
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Fără gândul de a supăra pe cineva, 
având aceeaşi dragoste pentru toate so
cietăţile noastre, trebue să recunosc că 
>Frăţia* ocupă locul ântâiu. ’Şi-a elup- 
tat posiţia aceasta de onoare prin con
ducerea înţeleaptă, prin muncă cinstită, 
dar’ mai ales prin scopul larg ce-'l ur
măreşte. Ea e ântâia societate care jert
feşte şi pentru interesele patriei adop
tive, pentru interesele fraţilor dela care 
prin muncă îşi agonisesc pânea de toate 
zilele. Frestijul »Frăţiei< se va ridica 
însă şi mai mult în urma nouelor statute, 
inspirate de nişte idei largi şi frumoase.

Societatea »Frăţia« prin nouele sta
tute are să devină o adevărată mamă 
binefăcătoare pentru Românii din Caţa. 
Va da premii copiilor de şcoală, stipendii 
şcolarilor orfani, stipendii la 2—4 învă
ţăcei de meseriaşi, va ajutora şcoala, bi
serica şi pe săteni în năcazurile lor eco
nomice etc.

Conform nouelor statute societatea 
îşi are steagul seu, a cărei sfinţire a fost 
în Dumineca Tomei.

Actul sfinţirei s’a săvîrşit în bise
rica Sf. George de cătră 4 preoţi, pe 
lângă o asistenţă număroasă şi aleasă. 
Dl primar al capitalei a fost represen- 
tat prin ajutorul de primar: dl Băr- 
bătescu. Naşi ai steagului au fost distin
sul comerciant G. Comşa, cu stimata-’i 
doamnă. După săvîrşirea actului ritual 
presidentul Bocietăţei, dl Ignat Mircea, 
cu multă însufleţire tinerească s'a adre
sat publicului şi în special membrilor, 
cam prin următoarele cuvinte:

»Iubiţi concetăţeni!
în haine de sărbătoare ne-am adu

nat aici cu toţii, ca să sărbătorim sfin
ţirea acestui drapel, care va ave d’aci 
încolo să ne ţină uniţi şi strînşi în ju
rul lui, să ne călăuzească paşii şi să ne 
înobiliteze sufletul.

Sfânt are să ne fie acest drapel, 
precum e scopulsocietăţeinoastre... Omul 
în lumea aceasta n are chemarea să lu
creze numai pentru sine, ci şi pentru 
binele public, pentru neamul din care 
face parte.

Şi acei oameni, cari nu fac aşa, n’au 
în ei nimic nobil şi nimic sfânt.

Voi aţi dat dovezi că ştiţi să faceţi 
sacrificii pentru părinţii şi fraţii voştri, 
pentru a-'i ajuta în nevoile lor, cari din 
nenorocire sünt multe; aţi arătat că ştiţi 
să faceţi sacrificii şi pentru noua patrie, 
această iubită patrie adoptivă, căreia îi 
veţi încredinţa la nevoe averea voastră 
şi când necesitatea va cere vă veţi vărsa 
şi sângele pentru ea.

Drapelul, pe care acum îl sărbăto
rim, ne va îndemna şi mai mult la sa
crificii.

El are să fie farul, care să ne lu
mineze minţile, el are să ne dee curajul 
de luptă. Şi când, Doamne fereşte, vre-o 
ceartă s’ar ivi între noi, el se ne fie 
împăciuitorul. Vederea lui pururea să 
ne unească şi să ne oţălească pentru 
greaua muncă ce ni-am propus să o în- 
plinim, şi jurăm că vom împlini-o.«

A şfîrşit mulţumind dlui represen- 
tant al primăriei.

Vorbirea simpaticului president a 
fost însoţită de aplause îndelungate, după 
cari răspunzând în scurte cuvinte a dl 
Bărbătescu, a urmat baterea cuielor. An- 
tâiul cuiu ’l-a bătut ajutorul primarului, a 
urmat presidentul, naşii steagului dl şi 
doamna G. Comşa, întregul comitet şi 
mulţi dintre membrii presenţi. Dela bi
serică comitetul şi representanţii presei 
au fost invitaţi la naşii steagului. Iţi era 
mai mare dragul să vezi cum semnul 
muncei şi unirei îşi fălfăia aripile în 
sborul birjelor. Privirile iumei curioase 
ne întrebau: Cine sânteţi ? Ear’ noi mân
dri le răspundeam: Ardeleni, ce se ştiu 
nu numai însufleţi, ci ştiu şi munci! La 
masa naşilor am avut plăcute clipe. 
Doamna şi dl Comşa au făcut onorurile 
casei cu multă amabilitate, udând noul 
Bteag cu.... şampanie.

Seara a fost petrecerea în folosul 
cantinelor şcolare. Petrecerea era sub 
patronajul dlui Dr. Istrate, ministrul cul
telor, dar’ fiind împedecat la Câmpina, 
s’a scusat telegrafice, delegând ca repre- 
sentant pe dl inspector general lonescu- 
Gion.

Dl Gion dimpreună cu dl Sfetescu, 
fostul prefect al judeţului Ilfov, au stat 
la petrecere peste 2 ciasuri, neputându-'şi 
deslipl privirile de pe frumoasa şi în
cântătoarea privelişte ce li-se desfăşura 
înaintea ochilor. Li-s’a presentat un fru
mos buchet de flori.

Petrecerea a durat cu multă însu
fleţire până în zori de zi. Succesul ma
terial ca şi cel moral a fost splendid, ve
nitul curat se socoteşte la 1600 franci.

întregul comitet şi toţi membrii so
cietăţei au lucrat cu multă dragoste pen
tru această reuşită; dar’ fără îndoială 
munca dlui Mircea a fost fără păreche. 
Reuşita acestei petreceri pentru dl Mir
cea a fost o adevărată datorie de onoare 
şi nu s’a tras îndărăt dela nici o 
greutate.

Societatea »Frăţia* are mult se 
mulţumească presidentului seu şi recu
noscători îi suntem şi noi, căci prin 
faptele sale arată fraţilor liberi că şi 
Ardeleanul asuprit şi sărac, după îm
prejurări şi puteri ştie răsplăti binefa
cerile făcute. Saul.

Revistă esternă.
Hé*boiu l în  Africa-sudică.

Burii sau retras dincolo de Ta- 
banehu între munţii provinţei Moroca. 
Prin aceasta voesc a împedeca intenţia 
lui Roberts de-a înainta spre Pretoria. 
In munţii din Moroca Burii au posiţie 
foarte favorabilă, care este în legătură 
cu oastea dela Vinburg şi cu cetele din 
Natal. Roberts trebue să alunge pe Buri 
de aici, căci altcum nu poate înainta. 
De aceea lupta s'a început acum pe la 
marginea provinţei Moroca, între Ta- 
banehu şi Houtnek. Roberts raportează, 
că Burii au fost alungaţi din Houtnek, 
fără de-a se desvolta o luptă mai mare. 
Burii s’au retras între munţi.

»Mor ning-Post* anunţă, că Englezii 
au ajuns în posesia duor scrisori de-a 
Burilor de mare însemnătate. Una e 
adresată lui Botha şi e scrisă de presi
dentul Steyn, ceealaltă a scris-o Krüger oo 
mandantului ţinutului Fourteenstreams. 
Steyn se plânge în scrisoare, că pentru 
apărarea Kroonstadt-ului este prea pu
ţină forţă; el cere să se concentreze aici 
mai multă miliţie. Krüger scrie, că 
Burii au lipsă de toţi bărbaţii de arme 
şi crede, că vor interveni puterile eu
ropene.

Dr. Leyds a declarat, după-cum se 
anunţă din Bruxella, că starea Burilor 
e foarte gravă. Intervenţia puterilor nu 
se face şi de aceea deputăţia nu va mai 
merge în capitalele europene.

G v o n s c a  s i l e i .
S ib iiu , 5 Maiu n. 1900.

M em ento. 6 Maiu-. »Ardeleana«, ad. gen. 
în Orăştie. — Licit. în Bungard 150 orgii lemne 
de foc. — Concert în Avrig. — Concert în 
Cacova.

7 Maiu : Despărţământul Ardusat-Someş 
al Reun. înv. gr.-cat. Sătmar, adunare gene
rală în Pomi.

10 M a iu : »Someşana«, adunare generală 
în Dej.

12 M aiu: Reun. înv. gr.-or. din tractul 
Mercurei, adunare generală în Mercurea.

*

„Tribuna literara“, adausă ca su- 
plement la numărul de azi al »Tribunei« 
are următorul cuprins : »Din inimă«, poe- 
sii, de loan Scurtu. »Spicuiri din Enci
clopedia română« (Iobagii), de Iosif 
Sterca Şuluţiu. »Trecere« (schiţă), de 
Ulpiu Traian Mihaiu. »Domnul Bonjour« 
(schiţă de Carol Busse), tradusă de R., 
»Cămaşa lui Christos«. Felurimi: Sîrma 
telegrafului ca prevestitor de timp; Pa
vaj de iarbă, Cea mai bătrână femeie 
în Europa; Haina cernită; »Mă plicti
seşti, Sir!«; Esposiţie de pisice; Postu- 
lanţii oraşului Paris şi Baie pe câmpul 
de răsboiu. — Atragem îndeosebi aten
ţiunea cetitorilor asupra articolului »Spi
cuiri din Enciclopedia română«, din 
care se vor convinge, că această valo
roasă publicaţiune merită să ocupe loc 
de frunte în casa fiecărui Român.

*
Parastas pen tru  George Bariţiu.

Mâne, sărbătoarea Sf. George, din inci- 
, dentul aniversărei morţei distinsului no- 
I stru istoric şi publicist George Bariţiu, 
1 se va celebra în biserica parochială gr.-cat. 

din loc parastas. Tot atunci se va ţină 
şi adunarea generală a Reuniunei fe
meilor pentru înfrumseţarea bisericei.

*
Dr. Aurel Vâlean, valorosul tinăr 

care şi până acuma a dat dovezi de emi- 
nentele-’i calităţi, 'şi-a deschis cance
laria de advocat în Lugoj, strada Ja- 
kabffy KriBtof. Ne plaöe a crede, că pu
blicul român îl va sprigini în carieră.*

Numiri. Juriştii loan Titieni şi 
Daniil Iar da sünt numiţi practicanţi 
salarisaţi, pe teritorul tablei reg. din 
Cluj.

„Patria“, clubul tinerimei române 
din München, pe semestrul de vară 1900 
’şi-a ales president pe Adrian Cristea, 
secretar pe D. Iranassovici-Frano şi 
cassar pe D. Nicef. *

închiderea scaldelor dela Zizm. 
Representanţa oraşului Braşov a hotarit 
închiderea scaldelor dela Zizin, din causă 
că venitul lor nu acoperea nici spesele 
regiei.

Falsificatori de bani în  Bihor. 
Pe când »domnii« din Turda falsifică 
zeceri, naţia de rînd din părţile Bihoru
lui se mulţumeşte şi numai cu talerii. 
Alaltăieri a fost prins în Agria ţăranul 
ungur Kállai Sándor din Sitér (Bihor) 
ca falsificător de taleri. Despre prinde
rea iui Kállai procuratura din Oradoa- 
mare a fost avisată telegrafic. în Oradea 
şi ţinuturile bihorene sünt în circulaţie 
foarte mulţi taleri falsi.

*
Secretul unui om b ă trâ n : O foarte 

interesantă istorisire din vieaţâ, a apă
rut tocmai acum în a 18 a ediţie. Edi
ţiile de mai nainte au fost total epui- 
sate. Cel cari se interesează de aceasta 
foarte instructivă istorisire a unui bol
nav vindecat, o capătă pentru 10 bani 
porto dela Eugen V. Feller în Stubica 
nr 135. *

Meteor. Mercuri seara »’a văzut 
trecând peste Timişoara un meteor, în 
direcţie sud-nordică. Cu şlep cu tot avea 
lungime de circa un metru.

Deprinderi de arm e în  rate. Re-
serviştii regimentului de infanterie nr. 
61 îşi vor face deprinderile de arme 
în patru grupe. Primul grup ’şi-le-a fă
cut din 23 Aprilie până azi (5 Maiu), al 
doilea le va face în 7—19 Maiu, al trei
lea în 21 Maiu — 2 Iunie, ear’ al pa
trulea în 4—16 Iunie. în fiecare grup 
sânt chemaţi la deprinderi circa 600 oa
meni. Afară de acestea vor mai ave 
să facă o deprindere şi pe timpul ma
nevrelor de toamnă.

*

Mare catastrofă. în tr’o mină din 
Chefield, statul Utah în America, zilele 
trecute s’a întâmplat o esplosie teribilă 
căreia mai mult de două sute de oa
meni au căzut jertfă. Esplosia s’a în
tâmplat după ameazi pe la patru ore, 
cu detunătură îngrozitoare şi schimbând 
în cel mai înfiorător cimiter mina şi îm
prejurimile ei. Se crede, că esplosia 
a provenit dela vre-un butoiu cu iarbă 
de puşcă.

*

Falsificatorii din Turda. In afa
cerea falsificătorilor de bani, descoperite 
în Turda şi jur, procurorul a luat alal
tăieri fasiunile deţinuţilor, al căror re- 
sultat e, că în curând vor urma arestări 
sensaţionale. Institutele de bani din 
Turda şi jur îşi esaminează cu esperţi 
zecerii aflători în cassele lor şi s a con
statat deja până acum, că multe mii de
fi. sünt în zeceri falsi.*

Furtună şi grindină. în ţinutu
rile din Someş Şi Dobriţa din comitatul 
Torontalului a bântuit alaltăieri o puter
nică furtună împreunată cu grindină, 
care a causat pagube foarte mari.

♦
300 puşcături pe minută. Căpi

tanul de berzaglieri din Roma, un 
anume Cei, a inventat o puşcă cu tir 
repede, care face posibil a da 300 puş
cături pe minută. Ministrul de răsboiu 
a dispus sâ se facă probele oficiale cu 
noua puşcă, la cari sünt invitaţi şi ata
şaţii militari ai Austro-Ungariei şi Ger
maniei. *

Număroşi oumperători de losuri 
n’au cunoştinţă de împrejurarea, că pen
tru losuri neplătite, ori perdute — căci 
şi de acestea pot ajunge uşor în circu
laţie — câştigurile nu se licuidează. Din 
partea firmei losif Teleki, al cărei in
serat de azi îl recomandăm deosebitei 
atenţiuni, în privinţa aceasta s'a luat o 
bună disposiţiune, în care ori-cine află
cea mai estinsă garanţie.*

Ce este indispensabil pentru  o 
damă? Un teint frumos, curat şi de
licat ! Acesta se poate câştiga mai uşor 
şi mai cu siguranţă prin întrebuinţarea 
renumitei Creme • Margareta. Această 
pomadă de obraz, absolut nestricăcioasă 
şi brevetată prin lege, şi care nu con
ţine nici mercuriu nici plumb, delătură 
după câteva zile pistruele, petele de 
ficat, carii de piele (mitesser) şi toate 
necurăţeniile de piele, netezeşte sbârce- 
lile şi dă pielei coloare fină, juvenilă şi 
lucitoare. Se capâtă la preparatorul: 
Coloman Foldeş, farmacist în Arad, şi la 
toate farmaciile. Un borcan mare 2 cor., 
unul mic 1 coroană.

*
Cel mai bun medicament Toţi 

cei cari sufăr de încuieturi, lipsă de 
apetit, mistuirea rea, colică, anemie, du
reri de cap nervoase, sâ întrebuinţeze 
renumitele pilule pentru curăţirea sân
gelui ale lui I. Pserhofer, cari sünt 
absolut nestricăcioase, au efect grabnic 
şi sigur, şi sânt recomandate din partea 
celor mai distinşi medici. Credem a 
face folositor serviciu cetitorilor noştri 
atrăgându-le atenţiunea asupra acestui 
escelent medicament. Un tub cu 6 cu
tioare â 15 pilule costă 2 coroane şi 
10 bani. La trimiterea înainte a pre
ţului de 2 coroane 50 bani pentru 1 tub, 
4 coroane 60 bani pentru 2 tuburi spe- 
dează liber de porto farmacia I. Pser
hofer în Viena, I. calea Singer nr. 15.

M A I NOU.
Sinodu l d in  A rad .

Vicar la Oradea-mare a fost ales 
în şedinţa de astăzi protosincelul Va
sile Mangra cu treizeci de voturi. Bile 
albe s’au dat douăzeci.

R É SB O IV L .

Brandfort-ul a fost ocupat de En
glezi. Acesta e primul resultat al lup
telor, ce decurg de o săptămână. En
glezii au învins aici, fiind mai număroşi 
decât Burii. Burii s’au retras repede. 
Pe drumul ce duce la Brandfort, sünt 
4000 de Buri. în general numărul lor se 
tot miceşte.

»Eclair« din Paris publică un mani
fest ai deputăţiei de pace a Burilor. In 
manifest se zice, că deputăţia va ruga 
Statele-Unite pentru intervenţie. Depu
tăţia pleacă acum la America.

La

Abonament lunar
pentru

Maiu st. veohiu
invită

Administraţia ziarului „TRiBUNA"

d o s iţ i  în Nibiiu.
La 5 Maiu n. 1500.

Hotel »împSratul Romanilor«: Fermonet, 
colonel din Tîrgul-Mureşului; Loidin, căpitan 
din Karlstadt; Straetz, privatier din Tîrgul-Mu- 
răşului; Thulner, preot din Apoldul-mare; Feld 
din Arad, Secula Alba-lulia, Temesvári, Schloss, 
Schwarz, Herzog, Hay, Skatzel, Harrich, Ber- 
nauor, Mocsári, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: D-na Popp cu fiica, 
privatieră din Vinţul-de-jos; Kugel, director din 
Viena; Löw, preot din Măgheruş; Glück din 
Budapesta, Oppenhein din Viena, comercianţi

Hotel »Meitzer«: Lichtenthal, căpitan din 
Alba-lulia; Lengyel, sublocotenent din Ciuc-Se-. 
reda; Banciu, Mondescu, din Câmpulung, pri- 
vatieri; Stern, neguţător din Stanislo; Hanzu, 
teolog din Brad.

Hotel »Habermann* : Ana Radu, ospâtă- 
reasă din Rîmnic.

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru „Tipografia“ societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

)
Şi

o bucătăreasă
destoinică, cinstită şi cu bune re- 
ferenţe, află imediat aplicare la o 
distinsă familie română din Bu
cureşti (România).

Preferinţă au menagerele (eco
noamele) care au avut ori au fost 
aplicate ca econoame în vre-un 
restaurant. [167) 1—3

Ofertele cu condiţii şi eventuale 
documente a se adresa la atliui- 

I nistraţia ziarului „Tribuna“.

O .  C L E M T ,
fabrică de jalusii

Braunau în Boemia,
recomandă nouele sale jalusii, ru- 
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiate. [U4j 4_ 5

P re ţ-cu ren tu ri g ra tis .

A genţi
pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea.

Farm acia lui F. I. R. H o tter la »Sfântul losif« în V iena, calea Schönbrunn nr. 182.

Absorbinol-Hotter
1/ 1 flacon fl. 6.—, 1/ i  flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlciie de pe muşchi 
şi răcoreşte toate «prinderile; În
deosebi e foarte sigur leac contr* 
pochelor, umflăturilor de g'esne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu- 
iarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de mitremént-Hotter
pentru cai şi vite cornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
eontra osului mort

1/ 1 borcan fl. 2 .— , 1/ i  boi can fl. I 2 0 .
Depărtează osul mort şi e'-re- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni._

Preparate veterinare
«O T T E R »

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform numeroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai

Preparate de
ale lui Hotter

şi să nu se primească altele. 
Deposit In farmacii ţi droguerii. 

Speditőrje principală:
la

Farmacia la „Sfântul losif1,
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbrunn nr. 182.
Conrespondenţe şi româneşte.

Training fluidul Hotter
1 flacon fl. 1.20 .

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect îatrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.2 0 .
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 1—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Pentru

15
coroane

Pentru

12
coroane

o escelentă
h a rm o n ică

o escelentă
harmonică

cu 10 triple tonuri metalice de organe \|P§§iS-¥ cu 10 tonuri metalice de cântat, foi 
foi cu ínvélitoa're de oţăl, de tot 72 j  AB* |V , cu ínvélitoare de oţel, de tot 25 clape 

clape (limburuşe) de oţăl. (limburuşe) de Oţăl.

WP* Instrucţie pentru învăţarea autodidactioă 50 bani ‘‘•M
în cea mai bună adjustare, pe garanţă, trimite cu rambursă poştală, ori  ̂pe lângă 
plăţirea înainte. Cu şir duplu, cu 19 tonuri duple de oţăl, 6 tari tonuri de bas, 
de altcum întocmai ca mai sus: dela 20, 30, 40 coroane şi mai sus, şi cu trei şiruri 
cromatice, cele mai bune producte dela universal renumita firmă împrotocolată jude- 

[15] 7—18 cătoreşte şi esistentă deja de 30 ani:

loan  IV. T rim m el,
fabricator de harmonice, Viena, VII/3, Calea Imp. nr. 74.

Cataloage detailate şi ilustrate gratis. Carte de instrucţie autodicactică pentru 
harmonice CU doué şi trei şiruri, cum şi pentru de cele cromatice, cu 3 Cor. şi 3.60 oor.

La cumpărarea unei harmonice socotesc pentru cartea de instrncţie numai jum ă
tate preţul. Flaute, viol’ne, oitere, ghitare, aparate de cântat, albumuri cu musică, 
la poiale de bere, etc., etc., totdeauna în bogat asortiment.

Cărţi poştale cu destinaţie în A ustria  au a fi francate cu 5 fileri.

Mijloc de cel mai sigur efect
contra pistruilor, petelor, bubureţelor, jujjrelor şi contra a 

tot felul de necurăţenii de pe pielea obrazului e

pomada-crin (Creme de Lys) a lai Coloman like;
aparţin la e a : săpun-crin (Savon de Lys)

[115] 3 -3  apă-crin (Eau de Lys)
pudră-crin (Poudre de Lys)

în coloare s ilb ä , r o s a  şi c r e m , ca cea mai plăcută pudră. 

Preţul fiecărei bucăţi e I coroană.

Se capetă la proprietarul lor în Turda.

Depou principal în Sebeşul-săsesc la farmacia Ludovic Binder,
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Conspectul 
tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel4mai mare câştig în caşul cel mai norocos e 

1.000,000 K r o n e n .
S p e c ie U  s in d  d ie  G a w in n o  w ie  f o lg t  e in g e th e ik .
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50,000 K S  13.160,000

Daţi mâna cu norocul!
Mulţi deja s’au făcut fericiţi prin

cumpărarea unui los dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse, din toată 

lumea, e loteria de clase reg. ung. privii., care 
acuşi va începe de nou. Din

100.000 . 1 5 0 . 0 0 0
cu câştiguri în bani, deci jumătate câştiguri din
suma losurilor şi nici o altă loterie din străinătate 
nu poate aréta relativ aşa mari câştiguri, ca lo
teria noastră de clase.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai no
rocos e

un milion de coroane.
De tot vin trase ^a sorţi treisprézece mi

lioane 160.000 coroane. întreagă întreprinderea 
stă sub controla statului.

Preţul, conform planului, pentru losurile 
originale la cl. I. costă:

pentru o optimă 1/ s  fl. —.75 sau cor. 1.50
un pătrar V» „ 1.50 „ „ 3 -
o jumătate % „ 3 . -  n » 6.—

un los întreg % » 6- -  „ » 12.-
şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă pri
mirea înainte a preţului. Planuri oficiale gratis. 
Comande pentru losuri originale rog a se trimite 
până la [119] 6—8

17 Maiu a. c.
direct la

Ä. Török & Comp,
casă de schimb (bancă) 

Budapesta, V,, bulevard-Vaţ 4/a.
F i l i a l ă :  P i a ţ a - m u s e u l u i  n r .  i l .)

M ulte şi foarte m ari câştiguri am  p lă tit 
până acum  stim atei noastre clientele şi chiar 
în tim p scurt circa tre i m ilioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. S t. d. A . T ö r ö k  &  C o m p ., colectori principali B u d a p e s t a .
Rog să trimiteţi pentru I. cl............ losuri originale de aie loteriei de olasă reg. ung. privii, conform

planului oficial.
Pr£)fni tn „„„ \  ÎI veţi încassa cu rambursă \  A se şterge ceea-ce

’ ........................ /  urmează cu asemnată postaiă. /  nu e de lipsă.
a 'o

5 
t
5

Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie! I
•»ii

F M

•u *

'(/S/Th. i

ale lui CC

CU I .  Pserhofer
3CD«
S»co

s
& ! sânt răspândite pretutindenea deja de un lung şir de

<t>
09Oa»

■£ ] ani, şi foarte puţine familii vor fi, în cari sé lipsească co‘o2 ■ acest escelent medicament de casă. =2.
«»-o ! Aceste pilule sânt recomandate din partea multor o.CD
><DSj» ] medici mai ales contra morburilor provenite din lipsa 3

«
**—O de mistuire şi din încuietură, cum sânt de es. contur-
u_ bări în circulaţia fierei, dureri de ficat, venturi în -co

=â’
stomach, trânji, şi alte asemenea. “c3<

în urma însuşirei lor curăţitoare de sânge, aceste
1 pilule au binefăcător efect şi la anemie şi morburile 1

Al  •~ • 0)1,© te»-

o <0*' 
V)
IB

provenite din ea, cum sânt nervoase dureri de cap, 
gălbinarea etc. Pilulele acestea au avantajul, că cu
rează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate 
chiar şi de cele mai gingaşe persoane şi chiar şi de copii

« 1 cutie cu 15 pilule costă Í2  bani. >
•5 1 tub cu 6 cutii 2 cor. 10 bani. §
.2 ® o’ —

L a trim ite rea  înainte a sum ei, îm preună 5- ? 
= -3 cu spedarea liberă de porto costă : %'Jj!
J  1 tub 2 cor. 50 bani, 3 tuburi 6 cor. 70 bani. -■
<  2 tuburi 4 » 60 » 10 » 18 » 40 » "

Unica representanţă şi depou principal de spediţiune

F a rm a c ia  lu i I. P serh o fer
V ie n a , I. s tr a d a  S in g e r  nr. 15.

Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se 
contrafac în cele mai variate forme si numiri, de aceea 
fiecine sé ceară espres pilulele pentru curăţirea sângelui, 
ale lui 1. Pserhofer, care numai în acel cas sünt ve
ritabile, dacă pe fiecare cutie este imprimat numele 
„I. Pserhofer“ în scrisoare roşie. [6] 6—6

^Otitei,

Olt»-

=•3 ,  »

CL-O
«iS

Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie 1

Publicaţiune de concurs.
Pentru ocuparea postului de moaşe 

comunală devenit vacant, se escrie 
concurs pe lângă următoarele emolu- 
mente: [i63j 2—2

Salar regulat din cassa alodială a 
comunei Sadu 160 coroane şi taxele j 
statorite prin statut după fiecare naştere.

Concurentele la acest post au a-’şi 
aşterne petiţiunile lor provézute cu < 
diploma la subscrisa primărie cel mult 
până în 15 Main st. v. a. c.

S a d u ,  în 30 Aprilie 1900.
Primăria comunală:

loan Şandru, Popovioiu,
primar. notar.

Vanilie gratis!
Cafeaua, tea, In săculeţe de postă de 5 chile, 

accisate, franco.
—== P returi ie ftin e  = -»

în Triest ori Hamburg. —  Sortele cele mai nobile esistente:
La cafeauă poate fi 
• paclietat:

*/4 chlgr. teă Sou
chong . . . fl. — .90 

V« chlgr. teă ru
sească de fa
milie . . . „ 1.05 

V4 teă mestecată 
de Quarnero de 
sortele cele mai 
nobile . . . „ 1.30

La fiecare din acestea se adaugă gratis 
2 suluri de cea mai fină vanilie Bourbon.

R. Rutter & Co., Fiume.
Poame sudice, urez, legumi, vinuri italiane, 
spaniole şi greceşti în cel mai bogat asor- 
[132j 4—10 timent.

Preţ-curent gratis şi franco.

5 chlgr. cafeauă 
San-Salvador fl. 6.43 

5 chlgr. Cuba sau 
Gold-Java . „ 6.42 

5 chlgr. Port. - 
Perl.: cea mai 
bogatăînaromă „ 7.67 

5 chlgr. Menado „ 8.41 
5 „ Ceylon

leasă cu mâna „ 8.41 
5 chilogr. Cuba, 

specialitate . . „8.91

4*'y 1 yy y •y

I Despărţământul de postavuri
al firm ei

Kastner & Öhler in Graz
dispune de

cel mai bogat asortiment
de

postavuri stiriane veritabile.
Fabrioate din lână ourată

pe garanţă, recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 17-26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

DKustre franco.

•oooooooooooooo*
I  Cui îi trehue mulţi hani? §
U  lunar până la 1000 coroane se Q  
Q  pot câştiga cinstit şi fără nici un Q  
Q  risic. A se adresa sub M. 8 . la: Q  
O  Annoncen - Bureau Ernest Q  
O Wagner, Leipzig-Lindenan. Q
Q  [110] 7 -50  O

•OOOOOOOOOOOOOO»

Cel mai eu noroc
şi mai bun isvor de a procura

losuri la loteria ung. de clase.
— —

Pentru-ca sé satisfac clientelei mele în toate privinţele

vénd cu preţurile oficiale 11621 t—2

BP numai astfel de losuri originale,
cari sünt provézute totodată şi cu cuitarea şi imprimatul firmei casei de schimb

P esti Magyar Kereskedelmi Bank
(capital fundamental 30 mil. cor. — Fond de reservă 25 mil. cor)

Cu privire la tranşarea normală şi prevenitoare o fe r «leei cea mai mare
garauţă.

C ele  mai m ulte  câ ş t ig u r i
au căzut totdeauna pe losuri de ale institutului acestuia. Losuri cu câştig pot 
a trimise spre escomptare şi de-adreptul la institutul numit şi licuidarea acelora 

se va face îndată după sortire, fie în ori-ce sumă.

Loteria de clase reg ung. privilegiată
e cea, mai bună din toată, lumea,

şi întrece chiar şi loteria prusiana. Dintre 100.000 de losuri se sortează 
câştiguri 50.000, adecă jumétate. în şese clase următoare una după alta

viu la sortare
13 milioane şi 1 6 0 .0 0 0  coroane

în bani gata. Câştigul principal în cas norocos e un milion de coroane. 
Fiindcă sortirile clasei prime se efectuesc deja la

17 şi 18 Maiu a. c.
şi asortimentul meu de losuri, In urma trecerei mari, se epuisează acuşi, rog 

sé ’mi-se adreseze comandele cat de cnrend.

Preţul losurilor originale pentru clasa 1.:
1 los întreg . . . cor. 12.— 1 pătrar de los . . . cor 3.—
jumătate de los . . „ 6.— 1 op tim ă........................ „ 1,50

Planuri şi conspecte despre sortiri trimit punctual.

Iosif Feleki, vénzé“ elosuri
Budapesta, IX., Üllöi-út nr. 21.

Din causa totalei desfaceri!
C oncediată, de an tor* it Aţi le  com petente.

Vânzare totală!
Hotărîndu-me sé desfac întreagă afacerea mea en grós şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzărie ce o am în Piaţa-mieă nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpéránd mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sânt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficio.«, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez

[154] 1-

Cu distinsă stimă

Iosif Groldstein,
afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. a.

Pentru sortirea loteriei de clase r. u. priv.
dela 17 şi 18 Maiu

eumperaţi losuri cu preţuri originale
i / i 1/3

lîi cor. 6  cor.
1/4 1  / S

d e l a
3  cor. 1.50 cor.

mm  şi casa de schimb, soc. pe acţii
în BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.

U n ica  colectară principală, unde până acum toa te  c â ş t ig u r ile  p r in c ip a le , la sortirea din armă
cel de 4 0 0 .0 0 0  coroane, au fost prompt solvite.

Pentru prevenirea greşirei adresei ne rugăm sé fiţi cu luare aminte la cu vân tu lB an că“ din firma noastră.
^  [166] 2—10 A d resa  d e te le g r a m e : »»M ercurbank“, B u d a p esta .

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


